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Урок мужества «Помни, мир спасенный!» 

 

 Цель урока:  

На фактах биографии Героя Советского Союза Репутина С.М. показать пример 

самоотверженности и любви к Родине.  

Формировать у обучающихся чувства гордости за воинские подвиги земляков, 

сопричастности к их героическому прошлому.                

Участники урока:  

- односельчане Репутина С.М. из деревни Тачкал Борисова З.Т., Бердинских 

Т.Т., Афанасьев И.А. 

- председатель Совета ветеранов Тюменского муниципального района 

Вавилова Т.П. 

-заместитель главы администрации МО п. Винзили Матова О.В. 

- члены Совета ветеранов п. Винзили 

- представители общественной организации «Боевое братство» 

- ученики класса добровольной довоенной подготовки к службе в армии 

«Факел», обучающиеся 8 класса.  

Место проведения урока- школьный музей 

 Ход урока Содержание 

1 Вводное слово 

руководителя 

музея Бакаловой 

Г.М. 

    Наша сегодняшняя встреча посвящена Герою 

Советского Союза, нашему земляку, проживавшему 

в д. Тачкал Тюменского района. Звание Героя 

Советского Союза - это наивысший знак отличия, 

которым награждались воины, проявившие в бою 

доблесть, отвагу и смелость.  Удостоенными такой 

награды могли быть только люди, беззаветно 

любящие свою Родину, готовые ради ее процветания 

к самопожертвованию. 

   За время Великой Отечественной войны 1941-1945 

годов в нашей стране Золотой Звездой Героя были 

награждены более 12 тысяч человек (дважды 154, из 

них 9 посмертно). В Тюменской области проживало 

97 человек, получивших это высокое звание. Жители 

Тюменского района чтят память 5 своих земляков – 

Героев Советского Союза.  
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2 Выступление 

председателя 

Совета 

ветеранов 

Тюменского 

муниципального 

района 

Вавиловой Т.П. 

    Дорогие ребята, к 75-летию Победы в Великой 

Отечественной войне был объявлен областной 

конкурс «Узнай героя-земляка» и наша ветеранская 

организация принимает в нем активное участие. Мы 

занялись поисками данных, биографических 

сведений о жителях района, которым в годы Великой 

Отечественной войны были присвоены звания 

Героев Советского Союза, тем более, что в 2019 году 

четверо из наших героев-земляков—юбиляры. Это 

Неотбаков Хамит Ахметович—1904 г.р., Аширбеков 

Ахметрашитович 1914 г.р., Репутин Самойло 

Михайлович 1914 г.р., Битюков Прокопий 

Семенович 1919 г.р. В настоящий момент Совет 

ветеранов занят созданием альбома о Репутине С.М. 

Мы узнали, что в вашей школе собирали материал 

для уроков памяти «От неизвестного солдата - к 

Герою Отечества», в том числе и о Самойле 

Михайловиче. Расскажите об итогах вашей работы. 

3 Выступления 

обучающихся. 

Рассказ об 

итогах работы. 

    Рябинина Алина: Когда мы готовились к Дню 

Героев Отечества, то обратились к литературным 

источникам, в первую очередь к книге «Тюменцы – 

Герои Советского Союза», и узнали о том, что в 

Тюменском районе проживало пять человек, 

имеющих это звание и один кавалер трех Орденов 

Славы. Затем начали искать материалы о героях в 

других источниках – книге «Память», «Солдаты 

Победы» и в электронных архивах. Вот что удалось 

узнать о Репутине Самойле Михайловиче: он 

родился в 1914 году, проживал недалеко от станции 

Богандинская, работал в колхозе зоотехником.             

С 1936 года призван в Красную армию. Воевал у 

озера Хасан в 1939 году. С 1941 года – командир 

батареи 449 истребительно-противотанкового 

артиллерийского полка 2 отдельной истребительно-

противотанковой бригады. Боевой путь Самойлы 

Михайловича был славным, он участвовал в боях за 

Сталинград, боях на Орловско-Курской дуге. 7 июля 

1943 года Репутин С.М. совершил подвиг, за 

который был награжден высшим знаком воинской 

доблести – Звездой Героя Советского Союза 

(Приложение №1. Фотография Репутина С.М.). 

Федоров Егор зачитывает краткое изложение 

личного боевого подвига (Приложение №2. 

Документ с электронного архива «Память народа»). 
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Перминова Анна: После ранения герой лечился в 

госпитале, а в деревне Тачкал его ждала семья и он 

побывал там в краткосрочном отпуске.   

4 Руководитель 

музея Бакалова 

Г.М. 

     У нас в гостях Иван Арсеньевич Афанасьев, 

односельчанин Репутина, очевидец и участник 

событий военных лет. В годы Великой 

Отечественной войны он, шестнадцатилетний 

подросток, был избран бригадиром полеводческой 

бригады, в которой трудились лишь оставшиеся в 

деревне женщины и девушки. В 1943 году Иван 

Афанасьев был призван в армию, участвовал в 

боевых действиях за освобождение Польши, был 

ранен. Ивану Афанасьевичу повезло встретится с 

Самойлой Михайловичем во время приезда героя на 

малую Родину, в Тачкал. Расскажите Иван 

Афанасьевич, как это было.  

5 Рассказ 

Афанасьева И.А. 

и беседа с 

обучающимися 

и 

односельчанами. 

      Да, мне действительно повезло встретиться с 

героем. Летом 1943 года, во время полевых работ, 

прибежали девчата и сказали, что к председателю 

колхоза Крутых приехал после госпиталя зять – 

Герой Советского Союза. Мне было очень интересно 

как выглядит герой, и я помчался в деревню. Нашел 

Самойло Михайловича в доме Крутых. Меня 

пригласили за стол, где беседовали мужчины. 

Репутин держался по-простому, не хвалился своими 

боевыми заслугами, со мной, мальчишкой, 

разговаривал уважительно. На прощание он спросил 

про отца, который тоже, как он знал, был на фронте. 

Я ответил, что отец погиб. Тогда Самойло 

Михайлович обнял меня, пожал руку и сказал: 

«Держитесь!». 

Участники урока задали Ивану Афанасьевичу 

вопросы: 

- По вашим ощущениям, каким он был человеком, 

Репутин Самойло Михайлович? 

-Вы участвовали в боях за освобождение Европы. 

Как воевали в то далекое время, что помогало вам, 

совсем молодым людям, сохранять силу духа? 

-Иван Арсеньевич, Вы - полковник в отставке, как 

сложилась Ваша жизнь после войны? 

-Мы знаем, что Вы выпустили книгу стихов, в том 

числе о боевых буднях. Не могли бы Вы прочесть 

свое самое любимое стихотворение о войне? 
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(Афанасьев И.А. подарил школе книгу «Напрямик»  

со своими стихами). 

Ребята спросили у присутствующих Борисовой 

Зинаиды Тихоновны, Бердинских Тамары 

Тихоновны, что они помнят о семье Репутиных. Как 

выяснилось, односельчанки Самойлы Михайловича 

являются его родственницами-племянницами жены. 

Они рассказали о том, что многодетная семья 

Репутиных жила скромно, все были работящие и 

образованные. Одна из сестер была учительницей. У 

Самойлы была дочка Люда, ровесница сестер. В 

архиве семьи Борисовых сохранились фотографии 

Репутина с дочерью (Приложение № 3. Фото 

Репутина с дочерью во время отпуска). 

6 Рассказ 

обучающихся о 

последнем 

подвиге Героя 

Советского 

Союза               

Репутина С.М.   

        Перминова Анна: После ранения Репутина 

послали учиться в военную академию, но он написал 

несколько рапортов с просьбой отправить на фронт. 

Из письма Репутина С.М. тюменцам с фронта в 

январе 1945 года: «Я и мои боевые товарищи 

находимся в передовых рядах на самых 

ответственных участках боев с фашистскими 

захватчиками. Наша часть форсировала реки Буг, 

Днестр, Прут. Мы перешли государственную 

границу и идем по территории Румынии. Мы идем 

вперед, на запад, наш путь лежит на Берлин.». 

Поворова Александра: В это время Репутин 

Самойло Михайлович уже капитан, командир 126 

отдельного истребительно-противотанкового 

дивизиона 62 стрелковой дивизии. Идут бои за 

освобождение Польши, конец января 1945 года. И в 

период наступательной операции за город Сувалки 

наш земляк совершает свой последний боевой 

подвиг. Зачитывает краткое изложение личного 

боевого подвига (Приложение №4. Документ с 

электронного архива «Мемориал»).  

Руководитель школьного музея демонстрирует 

участника урока документы, подтверждающие 

подвиги и факт гибели героя. (Приложение №5. 

Документы с электронного архива «Мемориал»).  

7 Выступление 

руководителя 

местного 

отделения 

общественной 

       Уважаемые гости и Иван Арсеньевич! В Вашем 

лице мы увидели воинов того далекого, героического 

поколения. Таким же простым и, в то же время, 

мужественным человеком, настоящим защитником 

нашей Родины был и Репутин Самойло Михайлович. 



5 
 

организации 

«Боевое 

братство» 

Пономарева С.Г.  

Мы горды тем, что являемся вашими земляками и 

продолжателями боевых традиций воинов нашей 

великой страны. По поручению своих товарищей- 

участников боевых действий во время локальных 

конфликтов, мы хотим принять Вас в ряды членов 

«Боевого братства» и вручить Вам символы нашей 

общественной организации (Приложение №6. 

Фотография с урока мужества «Вручение символов 

«Боевого братства»). 

8 Выступление 

заместителя 

главы МО п. 

Винзили 

Матовой О.В. 

      Дорогие ребята, уважаемые ветераны, гости. 

Сегодня произошло очень значимое событие. 

Благодаря совместной работе ветеранов, учащихся и 

администрации школы мы смогли воскресить в 

памяти образ Героя-земляка Репутина Самойлы 

Михайловича. Важно то, что мы чтим память тех 

людей, которые пожертвовали своими жизнями для 

смогли жить в мире последующие поколения 

россиян. Огромное спасибо организаторам и 

участникам встречи поколений. Предлагаю сделать 

общее фото на память школьному музею. 

(Приложение №7. Фотография с урока мужества 

«Участники урока»). 

 

 


